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Ша нуй сваёШа нуй сваё  ��

ВАЎ НЯ НЫЯ САК РЭ ТЫ
Уні каль нае ра мяст во ша па ва лаў

У Му зеі Ва ты ка на ад кры ла ся 
вы ста ва бе ла рус ка га іка на пі-
су. Тво ры XVІІ—XXІ ста год дзяў 
пры ве зе ны ту ды з ка лек цыі На-
цы я наль на га мас тац ка га му зея 
Бе ла ру сі. Ай чын ная экс па зі цыя 
атры ма ла шмат ста ноў чых вод-
гу каў прад стаў ні коў за меж ных 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі, 
ін шых гас цей, якія спе цы яль-
на пры хо дзі лі, каб па гля дзець 
на бе ла рус кія свя ты ні. Пад час 
афі цый на га ві зі ту ў Ва ты кан 
вы ста ву на ве даў Прэ зі дэнт Бе-
ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ў су пра ва джэн ні Дзяр жаў на га 
сак ра та ра Па пы Фран цыс ка 
кар ды на ла П'ет ра Па ра лі на.

У экс па зі цыі прад стаў ле ны 31 аб-
раз бе ла рус кіх іка на піс цаў і 2 ча кан-
ныя апра вы аб ра зоў. Дэ ман стру юц-
ца яны ў за ле № 19 зна ка мі тай Пі на-
ка тэ кі з грэ час кім іка на ста сам — у 
не па срэд най бліз ка сці ад вя до май 
Сікс цін скай ка пэ лы з рос пі са мі Мі-
ке лан джэ ла.

За гад чык ад дзе ла ста ра жыт на-
бе ла рус ка га мас тац тва На цы я наль-
на га мас тац ка га му зея Бе ла ру сі 
Але на КАР ПЕН КА ад зна чае, што на 
вы ста ве прад стаў ле ны аб ра зы пе ры-
я ду фар мі ра ван ня на цы я наль най шко-
лы іка на пі су ў ча сы пад' ёму на цыя-
наль най куль ту ры ва ўсіх яе пра явах. 
Та ды бе ла рус кія май стры асвой ва лі 
пе ра да выя за ход не еў ра пей скія сты лі, 

скла да ную ар на мен ты ку і сім во лі ку 
ба ро ка, а пас ля — ра ка ко. У экс па-
зі цыі пра гэ та свед чаць тры аб ра зы 
Ма ці Бо жай і 12 тво раў са свя точ на га 
ра да іка на ста са царк вы вёс кі Аб ро ва 
Іва цэ віц ка га ра ё на на Брэст чы не. Не-
ка то рыя аб ра зы Ма ці Бо жай — як зна-
ка мі тая Жы ро віц кая або прад стаў ле-
ная на вы ста ве Ма ці Бо жая Ба рун ская 
з Ашмян ска га ра ё на — ша ну юц ца ка-
та ліц кай і пра ва слаў най кан фе сі я мі.

Вар та ад зна чыць, што на прэс-
кан фе рэн цыі ў На цы я наль ным мас-
тац кім му зеі, якая ла дзі ла ся з на го-
ды ад крыц ця вы ста вы ў Ва ты ка не, 

пры сут ні ча лі пра ва слаў ны і ка та ліц кі 
свя та ры (гэ так са ма як і на ад крыц ці 
ў Ва ты ка не).

— На ша зям ля зна хо дзіц ца на 
скры жа ван ні роз ных шля хоў. Тут 
здаў на су іс на ва лі роз ныя кан фе сіі і 
рэ лі гіі, — ад зна чыў ар хі епіс кап-міт-
ра па літ Мін ска-Ма гі лёў скі Та дэ вуш 
КАН ДРУ СЕ ВІЧ. — Ёсць шмат зме-
ша ных сем' яў, дзе лю дзі пры трым лі-
ва юц ца роз на га ве ра выз нан ня: ад-
зна ча юць і пра ва слаў ныя, і ка та ліц кія 
свя ты — і гэ та так са ма доб ра. У Бе ла-
ру сі іс нуе між кан фе сій ны мір, а гэ та 
да ра го га каш туе ў сён няш нім све це. 

Мы ма ем тое, чым мо жам па дзя-
ліц ца з су се дзя мі. Каб у Еў ро пе 
дэ ма кра тыч ных каш тоў нас цяў з'я-
ві ла ся яшчэ і Еў ро па Ду ху.

Бе ла русь — ба дай адзі ная кра-
і на, дзе на столь кі шчыль на, на 
роў ных пра вах, у зго дзе па між са-
бою су іс ну юць роз ныя кан фе сіі.

— Не ўсе пра ва слаў ныя ўхва лі-
лі на шу па езд ку ў Ва ты кан, — ад-
зна чыў про та  іерэй, на ста я цель 
Усіхс вяц ка га пры хо да го ра да 
Мін ска Фё дар ПОЎ НЫ. — Ад нак 
мы зра бі лі гэ та, па ка за лі све ту 
на шу тра ды цыю, ду хоў нае жыц-
цё, пры ад чы ні лі ду шу на ро да. І пра-
дэ ман стра ва лі, на коль кі муд ра мы 
мо жам за хоў ваць дух мі ра твор ства і 
па каз ваць яго лю дзям. Мы яшчэ раз 
па ка за лі, што Бе ла русь з'яў ля ец ца 
той мі ра твор чай «па душ кай», якая 
абод вум ба кам да па ма гае за хоў ваць 
ста біль насць і ў той жа час ад чу ваць 
ся бе спа кой на.

Акра мя ста ра жыт ных ікон, на вы-
ста ве ў Ва ты ка не прад стаў ле ны дзве 
су час ныя ра бо ты — мін скіх іка на піс цаў 
Паў ла і Анд рэя Жа ра вых. Гэ та аб ра зы 
«Свя тыя Казь ма і Да мі ян Рым скія» і 
«Ус пен не Ма ці Бо жай». Экс па зі цыю 
тра ды цый най бе ла рус кай іко ны вы-
ра ша на бы ло да поў ніць су час ны мі ра-
бо та мі, каб пад крэс ліць пе ра ем насць, 
ба га тыя тра ды цыі ў іка на піс най шко-
ле, што дай шлі да су час нас ці.

Бе ла рус кая вы ста ва ў Ва ты ка-
не бу дзе мець свой пра цяг у Мін ску. 

У ка та ліц кай ста лі цы све ту яна бу дзе 
экс па на вац ца да 25 лі пе ня. А 27-28 
ве рас ня да поў не ная экс па зі цыя іка-
на пі су ад кры ец ца ў Мін ску, пра што 
па ве да міў ды рэк тар На цы я наль на га 
мас тац ка га му зея Ула дзі мір ПРА-
КАП ЦОЎ. Акра мя ка та ліц кіх і пра-
ва слаў ных аб ра зоў, пуб лі цы бу дуць 
прад стаў ле ны ал тар ны жы ва піс, лі тур-
гіч ныя прад ме ты, ткац тва, ка лек цыя 
ма рак на рэ лі гій ную тэ ма ты ку. Да вы-
ста вы бу дуць пры мер ка ва ны ін тэр ак-
тыў ныя ме ра пры ем ствы для дзя цей і 
да рос лых, «круг лы стол» і ін шыя.

Да сяг ну та да моў ле насць аб тым, 
што не каль кі бе ла рус кіх рэ стаў-
ра та раў на кі ру юц ца ў Ва ты кан за-
свой ваць сак рэ ты рэ стаў ра цый най 
спра вы.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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Дух міратворства пад небам ІталііДух міратворства пад небам Італіі
Бе ла рус кія іко ны прад стаў ле ны ў Ва ты ка не

Без межаўБез межаў  ��

У му зеі на род най ар хі тэк ту ры 
і по бы ту ад кры ла ся 
вы ста ва «Па дняп роў скае 
ша па валь ства», якая 
ста ла вы ні кам доў гай 
рэ стаў ра цый най пра цы. Ця пер 
там мож на да ве дац ца пра 
тра ды цый нае май стэр ства 
больш пад ра бяз на і па ба чыць 
на свае во чы рэд кія 
экс па на ты.

Ша па валь ства як ра мяст во ўзнік-
ла ў Бе ла ру сі ў XVІ—XVІІ ста год дзях. 
Спа чат ку як га рад ское, па сту по ва 
пра ні ка ла ў ся лян скі ася ро дак, і ў 
XІX ста год дзі ім зай ма лі ся ўжо ва ўсіх 
рэ гі ё нах Бе ла ру сі. Асноў ным бы ло 
Па дняп роўе, а дак лад ней ця пе раш ні 
Дры бін скі ра ён. Ме на ві та май стэр ства 
дры бін скіх ша па ва лаў увай шло ў Спіс 
нематэрыяльнай спад чы ны Бе ла ру сі.

Ша па валь ства ме ла два асноў ныя 
кі рун кі: абы ход нае, ка лі ра мес ні кі ха дзі-
лі па вёс ках і пра ца ва лі з воў най, якую 
на бы ва лі ў ся лян, і кус тар нае, для яко га 
не аб ход на бы ла пра сто ра, дзе б ша па-
вал пра ца ваў, за хоў ваў свае вы ра бы. 
Звы чай на гэ та бы ла ха та ці пад соб нае 
па мяш кан не: па вет ка, хлеў, лаз ня і ін-
шае.

Прык лад та кой май стэр ні ша па ва ла 
па ка за ны ў пом ні ку ар хі тэк ту ры «Вя ноч-
ны двор вёс кі Бра ка ва Сла ба да Ча вус ка-
га ра ё на». Асноў ная част ка зна хо дзіц ца 
ў двух па мяш кан нях: ад но — па вет ка для 
дроў і транс парт ных срод каў, дру гое — 
для ша па валь ных стан коў і пры лад. Тут 
воў на ка ча ла ся, мя ла ся пры да па мо зе 
ва лі каў, ка ры та, пры ла ды пад наз вай 
ва люш кі. По бач — бяз ме ны для ўзваж-
ван ня воў ны: да 1 кг іш ло на вы раб муж-
чын ска га ва лён ка, на жа но чы — кры ху 
менш, 800 г.

Най перш пры цяг вае ўва гу вя лі кая 
воў на ча саль ная ма шы на (шэрс та біт-
ная), якая вы ка рыс тоў ва ла ся для рас-
чэс ван ня воў ны, што са ма вы хо дзі ла 
з ко ла, пра хо дзі ла ўвесь шлях ад біц ця 
на ва лі ках. І мы мо жам па ба чыць, як 
асоб ныя ня роў ныя, збі тыя, куд ла тыя 
ка ва лач кі пе ра тва ра юц ца ў роў ную, 
мяк кую, пу шыс тую воў ну.

Каб на даць пра віль ную фор му ва-
лён кам, унутр ста ві лі ся драў ля ныя 
ка лод кі: ка пыл — на нос, пас ля ўбі-
ва лі ся пя рэд нія і зад нія пра від лы, а 
па між імі — клі ны для па ве лі чэн ня 
ха ля вы. Ма ла ток быў не аб ход ны, каб 
за бі ваць клі ны, пем за — для та го, 
каб пры браць вар сін кі.

Пе рад ва лен нем воў на рас чэс ва-
ла ся, але не мы ла ся. Яе па лі ва лі га ра-

чай ва дой ў пра цэ се ва лен ня. Воў ну мы лі 
толь кі та ды, ка лі ра бі лі ваў ня ныя ніт кі.

У му зей най экс па зі цыі прад стаў ле-
ны пры кла ды ваў ня ных вы ра баў: ва-
лён кі, світ кі па азер скія і па дняп роў скія 
з ка пю шо на мі, але су кон ныя. На жаль, 
прад ме таў на вы ста ве па куль ма ла. Але, 
бу дзем спа дзя вац ца, з ча сам экс па зі цыя 
па вя лі чыц ца.

Свят ла на ТОЎ СЦІК
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ЫМ пры цяг ва юць да ся-
бе вы ра бы вяс ко вых 
май строў да лё ка га 

мі ну ла га — са тка ныя, вы-
шы ва ныя, спле це ныя са 
звы чай на га ма тэ ры я лу, 
на які заўж ды бы ла шчод-
рай на ша пры ро да? Іх прос тую 
пры га жосць не за цем рыць 
час, не за ме няць мод ныя 
тво ры сён няш ніх ма дэль е раў.

УЗО РЫ ДАЎ НІ НЫ
ДА ЛЁ КАЙ

Узо ры стога до вай даў ні ны мож на ўба чыць на не звы чай най 
экс па зі цыі ў ад ным з па ко яў сель ска га До ма куль ту ры вёс кі Мёт ча 
Ба ры саў ска га ра ё на. Ама та ры на род на га мас тац тва і ра мёст ваў 
са бра лі тут ба га тую эт на гра фіч ную ка лек цыю. Тка ная по крыў ка 
на дзя жу, стра ка тыя ход ні кі, ко шы кі і абу так з ла зы, мас ла бой ка, 
вяс ко вае адзен не, мност ва аб ру саў і руч ні коў — не пе ра лі чыць 
усіх «ра ры тэ таў» сель ска га му зея. Пер шын ство па ўзрос це на ле-
жыць вы шы ва на му руч ні ку, які пе рад ала сям'я Ціш каў цоў — яму 
ка ля 140 га доў.

Тво ры са праўд ных май строў заўж ды па бу джа юць да пра цы но-
вых пе рай маль ні каў. Спад чын нае май стэр ства вы шы валь шчыц 
да лё кіх ча соў на тхняе мяс цо вых школь ніц, аў та раў цу доў ных 
вы ра баў, аздоб ле ных тра ды цый ным ар на мен там.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. Фо та аў та ра.

Вы шы ван кі, ство ра ныя школь ні ца мі, 
па каз ва юць На сця СА СУ НОЎ СКАЯ і Та ня АБ РА МО ВІЧ.

Гэ та му руч ні ку ка ля 140 га доў.

Тадэвуш КАНДРУСЕВІЧ, Уладзімір ПРАКАПЦОЎ і Фёдар ПОЎНЫ.

Ікона «Апостал Андрэй і Апостал Павел» 
сімвалізуе яднанне праваслаўнай 

і каталіцкай цэркваў.

Каля валянага пледу — Зоя ТОЎСЦІК.

Элементы экспазіцыі «Падняпроўскае шапавальства».


